
نام و نام خانوادگی:

آزمون A1 آمار نام آزمون:

مدت زمان آزمون: --

مرکز مشاوره تحصیلی

راه روشن

کدام دسته از متغیرهای تصادفی زیر، هم‌نوع )یکی از انواع کمی پیوسته _ کمی گسسته _ کیفی اسمی _ کیفی ترتیبی( هستند؟ 1

گزینه 3 پاسخ:

متغیر گنجایش آب یک تانکر و طول اضلاع یک مثلث هر دو کمی پیوسته است.

تعداد نامه‌های یک صندوق _ وزن نامه‌های یک صندوق1(

میزان بارندگی در یک شهر _ تعداد روزهای بارش باران در یک شهر2(

گنجایش آب یک تانکر _ طول اضلاع یک مثلث3(

میزان تحصیلات افراد یک اداره _ نوع گوشی همراه افراد یک اداره4(

......... برخلاف .............. یک متغیر ................ است. 2

گزینه 2 پاسخ:

گزینه »2«

انواع وضعیت هوا )ابری، بارانی، آفتابی و ...( یک متغیر کیفی اسمی است در حالی که میزان بارندگی یک متغیر کمی پیوسته است.

قطر تنه درختان _ شاخص توده بدن _ کمی پیوسته1(

انواع وضعیت هوا _ میزان بارندگی برحسب سانتی‌متر _ کیفی اسمی2(

غلظت آلاینده‌ها در هوا _ شدت بارندگی _ کیفی ترتیبی3(

نوع آلایندگی هوا _ میزان دمای هوا _ کمی گسسته4(



ضریب تغییرات داده‌های 17 و 14 و 12 و 9 و 8 کدام است؟ 3

گزینه 4 پاسخ:

گزینه‌ی »4«

ابتدا میانگین داده‌ها را حساب می‌کنیم:

با استفاده از فرمول زیر مقدار واریانس و سپس انحراف معیار داده‌ها را حساب می‌کنیم:

انحراف معیار 

 ضریب تغییرات
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میانگین تعدادی دادة آماری برابر 7 است. اگر تمامی این داده‌ها را سه برابر کنیم، انحراف معیار آن‌ها تغییر نمی‌کند. حاصل در

داده‌های جدید کدام است؟

4

گزینه 4 پاسخ:

گزینة »4«

تنها حالتی که با سه برابر کردن داده‌ها، انحراف معیار ثابت می‌ماند، این است که انحراف معیار برابر صفر باشد. یعنی تمام داده‌ها با هم

برابرند. پس تمامی داده‌های جدید برابر 21 هستند. در نتیجه است.

پس حاصل عبارت برابر صفر خواهد شد.
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در  دادة آماری که اعداد طبیعی متمایز هستند، چارک سوم برابر با 36 و چارک اول برابر با 15 است. حداقل مقدار دامنة تغییرات کدام

است؟

5

گزینه 1 پاسخ:

گزينة »1«

در 20 دادة آماری میانه بین داده‌های دهم و یازدهم است.  بین داد‌ه‌های پنجم و ششم و  بین داده‌های پانزدهم و شانزدهم قرار دارد.

 

پس با توجه به متمایز بودن داده‌های آماری، برای اینکه کمترین مقدار دامنة تغییرات به‌دست آید، مقادیر داده‌های دو دنباله باید 37 38 39

40 و 41 در راست و 10 11 12 13 و 14 در چپ باشند و حداقل دامنة تغییرات می‌شود:               

20
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قدرمطلق اختلاف از میانگین داده‌هایی برابر  است. اگر مجموع این داده‌ها 15 باشد، ضریب تغییرات داده‌ها کدام است؟ 6

گزینه 4 پاسخ:
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انحراف معیار 11 دادة آماری برابر با 3 است. اگر یکی از داده‌ها که با میانگین برابر است از بین آن‌ها حذف شود، واریانس 10 دادة

باقی‌مانده کدام است؟

7

گزینه 3 پاسخ:

واریانس داده‌ها برابر با  است. با توجه به آن که یکی از داده‌ها برابر میانگین  است، پس 11 داده به صورت 

هستند. اگر دادة برابر با میانگین را حذف کنیم، میانگین تغییر نمی‌کند. اگر واریانس 11 دادة اولیه را حساب کنیم، داریم:

حال واریانس 10 دادة باقی‌مانده را حساب می‌کنیم:
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میانگین و واریانس 18 دادة آماری به‌ترتیب 8 و 4 است. اگر به دو برابر هریک از داده‌ها چهار واحد اضافه کنیم، ضریب تغییرات

داده‌های جدید نسبت به داده‌های اولیه چگونه است؟

8

گزینه 2 پاسخ:

نکته »1«: اگر هر یک از داده‌های آماری را در مقدار ثابت ضرب کنیم و یا با همان مقدار ثابت جمع کنیم، میانگین آن‌ها نیز در همان مقدار

ثابت ضرب و یا با همان مقدار ثابت جمع می‌شود.

نکتة »2«: اگر هریک از داده‌های آماری را در  ضرب کنیم، انحراف معیار آن‌ها در  ضرب می‌شود.

حال اگر میانگین و انحراف معیار داده‌های جدید را به‌ترتیب به‌صورت  و  نشان دهیم، داریم:      

بنابراین ضریب تغییرات  کاهش می‌یابد.

0/05 کاهش می‌یابد.2(0/1 کاهش می‌یابد.1(

0/05 افزایش می‌یابد.4(0/1 افزایش می‌یابد.3(
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فرض کنید 23 دادة آماری متمایز داریم. میانگین داده‌های کوچکتر از چارک اول 9/8 و میانگین داده‌ها از خود چارک اول تا قبل از چارک

سوم 18 و میانگین باقی‌ماندة داده‌ها نیز 21 است. میانگین تمام این 23 داده کدام است؟

9

گزینه 3 پاسخ:

ه به تعداد داده‌ها، چارک اول و چارک سوم به ترتیب داده‌های ششم و هجدهم خواهند بود. بنابراین تعداد داده‌های قبل از چارک اول با توجّ

5 تا، تعداد داده‌ها از خود چارک اول تا قبل چارک سوم 12 تا و تعداد داده‌ها از خود چارک سوم به بعد 6 تا داده خواهد بود. بنابراین میانگین

این سه دسته داده با هم به شکل زیر محاسبه خواهد شد:

)111/5)215/5)317)419

= 175×9/8+12×18+6×21
23

در نمایش داده‌های  با نمودار جعبه‌ای، دامنه‌ی تغییرات داده‌های بزرگ‌تر یا مساوی چارک

اول و کوچک‌تر یا مساوی چارک سوم کدام است؟
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گزینه 4 پاسخ:

اول داده‌ها را مرتب کردیم، حالا:

پس دامنه‌ی تغییرات میان چارکی برابر است.

11, 14, 12, 19, 16, 17, 12, 15, 13, 19, 16, 17, 10, 14, 15

)16)23)34)45

10, 11, 12, 12, 13, 14, 14, 15, 15, 16, 16, 17, 17, 19, 19

n = 15 ⇒ = = 15Q2 x8

= 12, = 17Q 1 Q3

− = 5Q3 Q 1

اگر 40 دادة آماری را 8 برابر کرده و سپس از هر یک 16 واحد کم کنیم، ضریب تغییرات داده‌های جدید 20 درصد افزایش می‌یابد. مجموع

داده‌های جدید کدام است؟
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گزینه 4 پاسخ:

گزینة »4«

  میانگین و انحراف معیار جدید بر حسب میانگین و انحراف معیار قدیم به صورت زیر به دست می‌آیند:    

ضریب تغییرات 20 درصد افزایش داشته، پس 1/2 برابر شده است:

 

 

 

 مجموع داده‌های جدید 
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در کارخانه‌ای دو محصول و تولید می‌شوند. میانگین و واریانس نمرات کیفیت برای محصول به‌ترتیب از راست به چپ، 24 و 81 و

برای محصول به‌ترتیب از راست به چپ، 18 و 49 است. کدام محصول برای تولید به‌صرفه‌تر است؟
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گزینه 1 پاسخ:

گزینة »1«

هر محصولی که ضریب تغییرات کم‌تری داشته باشد برای تولید به صرفه‌تر است. داریم:

بنابراین محصول بهتر است.
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دادة حاصل تقریباً کدام 12 دادة آماری با میانگین و واریانس مفروض است. اگر داده‌های و به آن‌ها اضافه شود، واریانس

است؟
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گزینه 1 پاسخ:

گزینه‌ی »1«

ابتدا مجموع مربعات تفاضل هر داده از میانگین را برای داده اولیه می‌یابیم:

مجموع مربعات تفاضل هر داده از میانگین: 

میانگین داده‌های اضافه شده برابر است با  یعنی میانگین تغییری نکرده است:

واریانس داده به صورت زیر است:

      

179151914
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⎨
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⎪
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در 13 دادة آماری، میانگین و واریانس، به ترتیب 12 و 20 هستند. با حذف داده‌های 10، 9 و 17، واریانسِ 10 دادة باقیمانده کدام است؟ 14

گزینه 2 پاسخ:

گزینة »2«

میانگین اعداد نیز برابر 12 است. پس با حذف آن‌ها، میانگین 10 دادة باقیمانده، 12 خواهد بود.

پس حاصل‌جمع برابر است با:

واریانس جدید پس از حذف 3 داده، به شکل زیر محاسبه می‌شود:

)123/2)222/2)323/8)422/8

= = = 12x̄̄̄ 17 + 9 + 10
3
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میانگین 3 دادة صحیح یک‌رقمی برابر میانة آن‌ها و انحراف معیار آن‌ها برابر است. اگر مجموع داده‌ها برابر 9 باشد، دامنة تغییرات

کدام است؟
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گزینه 4 پاسخ:

گزینة »4«

اگر سه داده را از کوچک به بزرگ مرتب کرده و به صورت نشان دهیم، میانه است.

  = میانه = میانگین

انحراف معیار برابر است، در نتیجه واریانس برابر است با:

اما با توجه به اینکه از کوچک‌تر است، در نتیجه قابل قبول است.

پس داده‌ها به صورت هستند که دامنة تغییرات برابر است با:
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√
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در 50 دادة آماری، میانگین، 10 و انحراف معیار، 1/4 محاسبه شده است. اگر به تمام داده‌ها 4 واحد اضافه شود، ضریب تغییرات داده‌های

جدید چقدر است؟
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گزینه 2 پاسخ:

گزینة »2«

اگر به تمام داده‌ها 4 واحد اضافه شود، انحراف معیار عوض نمی‌شود، پس:

)10/25)20/1)30/3)40/2

CV = σ
x̄̄̄

= 10 ⇒ = 4 +x̄̄̄ قدیم x̄̄̄ جدید x̄̄̄ قدیم

σ = σ = = جدید0/1 قدیم
1/4
14

CV = = = جدید0/1
σ جدید
x̄̄̄ جدید

1/4
14

ضریب تغییرات داده‌های بین چارک اول و چارک سوم در داده‌های آماری زیر کدام است؟

  داده ها
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گزینه 4 پاسخ:

گزینة »4«                                                    

چارک اول برابر 11 و چارک سوم برابر با 17 است. اعداد بین این دو چارک عبارت‌اند از:

: 10 , 10 , 12 , 14 , 14 , 14 , 16 , 18 , 18
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)410√

35
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5
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5
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5

⇒ = = ⇒ σ = = × =σ2 4+0+4
5

8
5

8
5

−−
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5
14

10−−√
35



قدرمطلق اختلاف از میانگین یک سری دادة آماری برابر با 3، 3، 3، 2، 2 و 1 است. اگر مجموع این داده‌ها 18 باشد، ضریب تغییرات آن‌ها

کدام است؟
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گزینه 4 پاسخ:

گزينة »4«

)13
2

−−
√)2  6√

6

)32√

3
)42

3

−−
√

| − | = 1 , 2 , 2 , 3 , 3 , 3x i x̄̄̄

=σ2 + +...+( − )x 1 x̄̄̄ 2 ( − )x 2 x̄̄̄ 2 ( − )x 6 x̄̄̄ 2

6

= = = 6 ⇒ σ =+ + + + +(1) 2 (2)2 (2)2 (3)2 (3)2 (3)2

6
36
6

6–√

= = = 3 ⇒ CV = = = =x̄̄̄ + +...+x 1 x 2 x 6

6
18
6

σ
x̄̄̄

6√

3
6
9

−−
√ 2

3

−−
√

ضریب تغییرات 30 دادة آماری برابر با 3/6 است. اگر سه برابر میانگین این داده‌ها را به همة آن‌ها اضافه کنیم، ضریب تغییرات داده‌های

جدید چقدر خواهد شد؟

19

گزینه 4 پاسخ:

گزینة »4«            

ضریب تغییرات، حاصل تقسیم انحراف معیار بر میانگین است. یعنی:

نکته: می‌دانیم اگر همة داده‌ها را با عدد ثابت a جمع کنیم، میانگین نیز با a جمع خواهد شد، اما انحراف معیار تغییر نمی‌کند.

طبق نکتة بالا، 3 برابر میانگین به میانگین اضافه می‌شود اما انحراف معیار ثابت می‌ماند.
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در 20 دادة آماری مجموع اختلاف داده‌ها از عدد 12 برابر صفر است. اگر مجموع مجذورات اختلاف داده‌ها از 12 برابر 180 باشد، ضریب

تغییرات چند درصد است؟
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گزینه 2 پاسخ:

گزینة »2«

 مجموع اختلاف داده‌ها از 12 صفر است.

 مجموع مجذورات اختلاف داده‌ها از 12

)120)225)330)433/3

⇒ = 12x̄

= = 180∑
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20
( − 12)x i
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20
( −12)x i

2

20
180
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x̄

3
12

1
4

واریانس داده‌های کمتر از چارک اول در مجموعة اعداد طبیعی کوچکتر از 31 کدام است؟ 21

گزینه 1 پاسخ:

میانه در داده‌های  برابر  است. حال میانة داده‌های  برابر  است، پس باید واریانس داده‌های  را

حساب کنیم:                 

)14)22)335
12)421

4

1, 2, … , 3015/51, 2, … , 1581, 2, 3, 4, 5, 6, 7

= = 4x̄ 1+2+3+4+5+6+7
7

=σ2 + . . . +( − )x 1 x̄ 2 ( − )xn x̄ 2

n

⇒ = = 4σ2 9+4+1+0+1+4+9
7

میانگین مربعات تعدادی دادة غیرصفر، 5 برابر مربع میانگین آن‌ها است. ضریب تغییرات این داده‌ها کدام است؟ 22

گزینه 2 پاسخ:

گزینة »2«                              

طبق فرض مسئله: 

از طرفی داریم:

)15–√)22)31
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+ +...+x 2

1 x 2
2 x 2

n
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n x̄2 x̄2 x̄2 x̄2

⇒ = 4 ⇒ σ = 2 ⇒ = 2 ⇒ CV = 2σ2 x̄2 x̄ σ
x̄



میانگین داده‌های 100 ، 99 ، ... ، 4 ، 3 ، 2 ، 1 ، 1 چقدر از میانگین داده‌های 100 ، 100 ، 99 ، ... ، 3 ، 2 ، 1 کم‌تر است؟ )در اولی عدد یک و

در دومی عدد صد دو بار تکرار شده است.(
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گزینه 1 پاسخ:

فرض کنید  ، در این صورت:
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100)31)499
202
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در کدام یک از گزینه‌های زیر، هر دو متغیر از یک نوع و یک مقیاس هستند؟ 24

گزینه 4 پاسخ:

»جنسیت« و »اقوام ایرانی« هر دو متغیر کیفی اسمی هستند.

گزینه »1«: »تعداد ماهی‌های دریا« متغیر کمی گسسته و »فاصله سیاره زمین از دیگر سیارات« کمی‌ پیوسته است.

گزینه »2«: »شاخص توده بدنی« متغیر کمی پیوسته و »تعداد دندان‌های پوسیده« کمی گسسته است.

گزینه »3«: »گروه خونی« متغیر کیفی اسمی و »سطح تحصیلات« کیفی ترتیبی است.

شاخص توده بدنی – تعداد دندان‌های پوسیده2(تعداد ماهی‌های یک دریا – فاصله سیاره زمین از دیگر سیارات1(

جنسیت – اقوام ایرانی4(گروه خونی – سطح تحصیلات3(

مجموع تعداد متغیرهای کیفی ترتیبی و کمی پیوسته در بین متغیرهای زیر کدام است؟

سرعت اتومبیل – زمان مطالعه روزانه یک دانش‌آموز – رنگ چشم دانش‌آموزان یک کلاس – تعداد تماس‌های تلفنی یک فرد در هفته –

دمای هوای اتاق

25

گزینه 2 پاسخ:

نوع متغیرهای داده شده را مشخص می‌کنیم.

سرعت اتومبیل: کمی پیوسته / زمان مطالعه روزانه یک دانش‌آموز: کمی پیوسته

رنگ چشم دانش‌آموزان یک کلاس: کیفی اسمی / تعداد تماس‌های تلفنی یک فرد در هفته: کمی گسسته / دمای هوای اتاق: کمی پیوسته
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